

兩岸土地資源的利用和開發

■ 邱思昱

兩岸的土地政策在體用一致。體是化干戈為玉帛，也就是以 國父的「人類進化的原動力是互助合作……」替代毛澤東的「階級鬥爭是綱，其他都是目」。用是把每年百億美元的國防經費，以一定比例轉而用在經援大陸水利建設上，並由敵意之消除，使台灣為防封鎖而普遍種植的水稻，得以改為進口，以提供台灣廣大建築用地。

兩岸土地，台灣問題出在建地，每坪成本目前普遍高達建築物每坪成本十倍以上，若不消除兩岸敵意，從根解除封鎖威脅，以開放廣大稻田為建地，台灣建地勢必朝日本高地價趨勢演變，而台灣超越日本的最快捷徑，就是農地開放為建地！

大陸西北半壁江山，黃沙滾滾，滴水難尋。若能把長江西江雨水築堤築壩堵住，沿原有河道，利用夜間多餘電力，逐壩把水打到戈壁上，就能提供戈壁飲用水、棉花、造林、果樹等用途，並隨交通量的增加，在壩旁另建航行水閘，以輸通愈來愈多的江輪，其法類似巴拿馬運河，唯高低差特大，而且要隨著船隻的變多、變大而另闢更深、更大的水閘及其配合航道。而主要儲水湖，以四川盆地、柴達木盆地、鄱陽盆地、巢湖盆地、兩湖盆地及雲開大山以西的西江流域為主，則需一開始就定好最高水位，因為在最高水位以下，是不能住人的，而最高水位以上，則是河港碼頭，豈能一變再變。

柴達木盆地，由於沒有缺口，所以即使核武也無法讓它垮，可儲數年旱災備用水。四川盆地四周陡峭，三峽易堵，即使調節大量水，湖面大小也不致於改變太大，故可當夏天雨水儲存庫。因為由兩湖經三峽把水打上四川盆地容易，而把四川水沿白龍江、黃河築壩打上柴達木盆地難，也就是設備投資太大，所以只好利用冬天，慢慢送水。而兩湖、鄱陽、巢湖諸盆地，由於缺乏類似三峽築壩峽谷，只能在蕪湖的東西梁山之類的河谷狹小處築堤攔水，故只能堵住正常江水，頂多調節夏季洪峰，而不能儲存夏天雨水。也就是夏天雨水要由四川盆地儲存，鄱陽等湖頂多調節洪峰。洪峰雖大，畢竟只有幾天，總水量遠比整季夏水來得少。

只要能把長江西江水堵住，不使入海，則雨水只入不出，整個大陸，包括戈壁，必然逐漸濕潤，不但改變西北氣候，也連帶解決舉世工業化引起的諸多弊端：例如因二氧化碳增加造成的溫室效應融化南極冰帽淹沒港口島嶼，雨林消失造成的生氧吸二氧化碳功能的薄弱等等，正好都可因西北的綠化而獲得紓解。

另一方面，大陸專制，港星地狹，美加澳寄人籬下……只有台灣，只要開放農地成建地，提供別墅型居家環境，再配以治安、政風等改良措施，不難吸引全球華人精英來台創業生根！

記眾議員聽證會

■ 雷大効

時間：1989年7月7日

地點：舊金山市加州大廈

主持人：加州聖馬力縣選出民主黨眾議員Tom Lantss (男)及舊金山市選出民主黨眾議員Nancy Pelosi(女)兩人共同主持。

案由：中國大陸駐美大使館及五領事館困擾大陸留美學生案。

記者按：本件全由英語發言，記者以國語記述。

<一>開場白：

眾議員Tom Lantss (以下簡稱連議員)稱，據大陸留美學生連續宣稱，他們被拍照、錄影作報復依據，以及遭受電話威脅等情形，連議員繼續稱，外交使節並無干擾別人的特權，我們將盡最大努力來終止此一困擾。

<二>眾議院最近法案：

不願代表中國政府發言之人民日報，批評美國國會干涉中國內政之論調，美國眾議院以全票通過不再予中國大陸最惠國優惠關稅待遇，換言之，中國大陸貨品輸入美國不能享受較低關稅待遇。

Nancy Pelosi 議員(以下簡稱勃議員)提出一法案，旨在免除目前持交換生簽證之大陸留學生，若須改變身份須返回中國工作二年後才能辦理之規定。

<三>達賴喇嘛曾在國會作證：

1987年，連議員曾邀請達賴喇嘛為中國人權問題來國會作證，並提出五點和平計劃，連議員此次一再比較天安門鎮壓與近年在西藏拉薩之鎮壓。

<四>留學生指控：

留學生稱他們被監視也被困擾，有一位學生本來想出席此聽證會作證，但因連續接到恐嚇電話而不敢出面；有一學生也說，他接到恐嚇電話，內容說「我警告你，這裡雖然是所謂自由國，但你沒有自由，你要當心你的所為」。另有一位學生，提出一張照片顯示一個華人手持可拍遠程鏡頭之照相機；另一婦女則持一較小照相機，在舊金山領事館樓上窗口拍攝示威者；另一在史丹福大學研究院的女學生接到恐嚇電話，問她為何要為天安門事件募捐？你的政府不是告訴你六月四日天安門事

件是鎮壓反革命，你還要為反革命份子募捐？你有沒有想到當你回到中國的後果。

<五>結論：

中國在紐約、洛杉磯、芝加哥、休士頓及舊金山等五處均有領事館。

連議員及勃議員立場贏得留學生、移民律師、人權組織、大學負責人等的支持，且在現場作證人士都贊成予大陸經濟制裁，迫使中國政府停止再迫害民運人士，他們一再提醒留美學人在此時返回中國，將面臨危險處境並主張立法予以在美臨時居留權。

連議員表示，基於以上結論，他將要求國務卿貝克調查，中國駐美大使館及五領事館，在美國之境內，困擾參與民主運動之大陸留美學生案。

非常感謝我友們對友聲雜誌的支持，踴躍來稿。但由於友聲雜誌之篇幅有限，故未能即時刊登你的作品，甚感抱歉！現在將存稿目錄刊佈於下，以供各位校友查詢，並將儘快擇期刊出。

交大友聲存稿稿件目錄

編輯部 1991年3月

收稿日期	篇名	作者
	又見杜鵑朵	王申培
78/2	從六輕、桃園台地看為政之道	邱思昱
79/6	農地開放與漲價歸公——解決台灣土地問題的兩條路	邱思昱
79/6	新湖公河計劃	邱思昱
78/3	吹不散的深情	林鴻標
78/7	心聲	林鴻標
79/3	畢水跨山憶舊遊	林鴻標
78/7	名字的故事	陳蘭蓀
79/3	老年人養生之道	程忠元
79/9	以“被動式推介系統”致勝的贏——林東茂學長(二)	黃俊嘉

78/7	中國知識分子在美國對中國文化和歷史的責任”座談會記要	雷大勃
78/7	記吳元黎教授演講	雷大勃
78/8	談美國移民政策	雷大勃
79/1	昆明、成都、重慶到武漢	龔崇漢
79/4	旅敘舊情、春風和煦	溫斐君
79/4	錢學森——中國人的驕傲	張金銘
	南非共和國訪問記(二)	梁國華
79/7	談我國傳統文化與新文化運動	雷大勃
79/8	一次“返老還童”的旅遊	吳留中
79/8	中秋月下憶童年	張以慎

南非共和國訪問記(二)

梁國華

五、開普敦(CAPE TOWN)

約翰尼斯堡至開普敦，航空機程為兩小時。開普敦位於非洲大陸的最南端，是南非第二大城，僅次於約翰尼斯堡，不但是一個天然良港，而且緊扼著好望角的航道，戰略地位，至為重要。是具南非之母美譽的古老港都。港灣設備良好，碼頭上船隻林立，運輸非常頻繁。

這個城市的市容，相當整齊，馬路寬闊，高樓大廈，比鄰而築，看不出一點黑非洲的落後色彩。人口兩百萬，白人六十萬，黑白混血人九十萬，其餘為亞洲人（馬來人，中國人，印度人）純種黑人很少。早年英荷白人，嚴禁黑白通婚，但在蘇伊士運河開鑿前，好望角控制了大西洋和印度洋海上航道樞紐，開普敦港，商船雲集，船員上岸娛樂休息，白女供應不足，黑女紛紛上市，遂造出大量混血兒女焉。

開普敦，是我國今日遠洋漁業最大的補給修護基地，大約有三百多艘國人漁船，在這裡進進出出，船員多達近萬人，他們大多是來自我國的高雄市，所捕的魚貨，亦多由此地轉售到美國及歐洲各地。每天平均有二、三十艘我國漁船在此停泊，看四、五百名船員，上岸休假，因此在這裡設有一所船員俱樂部，裡邊有撞球、桌球，電視機、收音機、電影放映機、電視錄影機，和華文書報雜誌等，供船員休假的消遣。

當地有一家專為中國船員醫療的醫院。並在中華學校內，設有一個「船員之家」，一次可供數十名船員在這裡住宿。當地一些混血黑美人對我船員十分熱情，她們對中國船員的交往方式，並不斤斤計較價錢，而是以「女朋友」的方式交往，因此使許多海員為她們迷戀不已。每當有中國漁船靠岸，她們會開車來迎接老朋友，陪他們到酒吧、夜總會去玩樂，或陪同留宿，一些新朋友，也可以一回生，兩回熟。

桌子山(TABLE MOUNTAIN)，位於開普敦城的背後，是一個巨大而光禿的岩石山，高高地聳立著，遠望過去，好像是一個光滑平面的大桌子，因此得名。桌子山的最高點，為海拔一千零八十八公尺，山勢雄偉挺拔，登山唯一途徑，要坐纜車。纜車在一九二九年十月四日啟用，每車可載二十八人。纜車下站，位於海拔三百六十六公尺處，上站則在海拔一千零六十七公尺的山上，上下距離約七百多公尺，